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ЕКОНОМІЧНИЙ ВЕКТОР АФРИКАНСЬКОЇ 

ПОЛІТИКИ КНР: ВИКЛИКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 
 

У статті здійснено спробу аналізу економічного вектору політики Китаю в Африці в 
контексті зовнішньополітичної стратегії Пекіна насамперед крізь призму інвестиційної 
діяльності. Авторами виокремлено виклики та перспективи економічного співробітни-
цтва Китаю та африканських держав. Виклики з якими зіштовхується офіційний Пекін 
у розбудові співробітництва з африканськими державами, зокрема, у інвестиційній сфе-
рі, мають у собі історичне минуле, а також існуючий дисбаланс у внутрішньополітич-
ному розвитку держав регіону. Проте, підтверджується активне залучення китайських 
інвесторів до економічної сфери держав континенту. З метою покращення реалізації 
китайських зовнішньополітичних інтересів у Африці, офіційному Пекіну варто виважено 
підходити до кожного проекту, зважати на цивілізаційний чинник у регіоні та застосо-
вувати механізми «м’якої сили». 
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Актуальність дослідження зумовлена історичними 

змінами, що відбулися на міжнародній арені на почат-
ку XXI століття, зокрема, втілилися у становленні Ки-
тайської Народної Республіки (КНР) як претендента на 
глобальне лідерство та набуття рис центросилової дер-
жави. Зважаючи на ці обставини КНР проводить бага-
товекторну зовнішню політику, у якій чільне місце 
посідає Африканський континент. Китай, розуміючи не 
тільки вагомість ресурсного потенціалу Африки, а й 
тенденцію до зростання політичної ваги континенту на 
міжнародній арені, прагне встановити тісні відносини з 
низкою африканських держав. Відносини з Африкою – 
частина китайської стратегії нового світового порядку, 
створення багатополярного світу і активізації співпраці 
Південь-Південь. Чільне місце у втіленні двосторон-
нього китайсько-африканського співробітництва посі-
дає економічна сфера. Зокрема, перспективи інвесту-
вання Китаю у держави Африканського континенту 
увійшли до переліку ініціатив Пекіну щодо Африки 
проголошених на останньому форумі співробітництва 
«Китай–Африка» у 2015 р. та положень Йоханнесбур-
зького плану дій (2016–2018 рр.). Такі активні дії ки-
тайської сторони та їхня поступова реалізація привер-
тають увагу до себе у зв’язку із проголошеною адмініс-
трацією Д. Трампа у грудні 2017 р. «Стратегією націо-
нальної безпеки США» у якій вплив Китаю в економі-
чній сфері у Африці розглядається Вашингтоном у 
негативному світлі. 

Проблема відносин Китаю із африканськими дер-
жавами у економічній сфері частково відображена у 
роботах вітчизняних дослідників та науковців. Чільне 

місце серед робіт вітчизняних науковців із зазначеної 
проблематики посідає праця «Визначення основних 
чинників прямих закордонних інвестицій з Китаю у 
країни Африки» Л. В. Українець [1]. Теоретичні аспек-
ти зовнішньої політики КНР на сучасному етапі викла-
дено у дослідженнях О. І. Коваля [2], а також П. Кли-
мишина [3]. 

Політика КНР щодо Африки розглядається у пра-
цях російських науковців, зокрема, Д. Дегтерев [4] 
здійснив аналіз основних процесів у світовій та китай-
ській політиці щодо Африки. Масштабні й різнобічні 
дослідження політики й дипломатії КНР проводить 
Д. А. Доменеч [5]. 

У китайських періодичних виданнях знаходимо 
статті та повідомлення щодо цієї проблематики автора 
М. Кітаба [6]. Серед науковців Китаю ґрунтовний ана-
ліз зовнішньої політики цієї держави в ХХІ ст., а зок-
рема і китайсько-африканського співробітництва здій-
снила С. Лін [7]. Англійська дослідниця Т. Фундіра [8], 
розглядаючи інвестиційну політику КНР, звернула 
увагу на важливість її співпраці з Африкою, але крізь 
призму розвитку і модернізації африканських країн. 

Значна частина інформації і даних були отримані із 
періодичних видань, сайтів новин та офіційних сайтів 
міжнародних організацій, зокрема офіційного сайту 
«Китайсько-африканського фонду розвитку», згідно з 
яким можна простежити як Китай намагається обереж-
но і виважено вести фінансову політику з Африкою [9]. 
Окремі аспекти двосторонніх китайсько-африканських 
відносин та підтвердження зацікавленості Пекіна в 
більш тісному розвитку зв’язків, у всіх галузях, з Аф-
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риканським континентом висвітлені у зустрічах мініст-
рів Китаю та Африки у діяльності форуму співробітни-
цтва «Китай – Африка» [10]. Не менш важливим для 
вивчення цього питання виявилося інформаційне напо-
внення офіційного сайту Форуму китайсько-афри-
канського співробітництва, що був створений з метою 
зміцнення консультацій і співпраці з африканськими 
країнами, щоб спільно впоратися з викликами нового 
століття [11]. Вагоме значення при написанні статті 
відіграли «Білі книг», що були прийняті Китаєм щодо 
політики в сфері енергетики та реалізації зовнішньої 
торгівлі [12; 13]. 

Мета роботи полягає у дослідженні викликів та 
перспектив китайсько-африканського співробітництва 
насамперед у економічній сфері. 

Взаємовідносини Китаю та держав Африканського 
континенту мають спільні інтереси та аспекти, що їх 
поєднують. Як Китай, так і африканські держави у 
свій час страждали від агресії західного колоніалізму, 
тому, з набуттям незалежності, вони мали дещо поді-
бні сценарії розвитку. Після проголошення незалеж-
ності африканські держави, як і Китай колись, зішто-
вхуються з тими ж проблемами розвитку. Китай заяв-
ляє, що робить все можливе, щоб допомогти африкан-
ським країнам подолати основні проблеми економіч-
ного розвитку та завоювати їхню довіру. 

Африка прекрасно вписується в економічну стра-
тегію Китаю з кількох причин. Перш за все цей кон-
тинент, багатий на енергоресурси, корисні копалини і 
сировину, безпосередньо паливо. 

До початку 2000-х років, Китай накопичив вели-
кий резерв іноземної валюти, в той час як викорис-
тання внутрішньої енергії і природних ресурсів стає 
все більше обмеженим в країні на шляху її економіч-
ного розвитку. 

Китайсько-африканське взаємовигідне економічне 
співробітництво в новому столітті продовжує розши-
рюватися. Більше 50 африканських країн встановили 
торговельні відносини з КНР, більш ніж 40 країн під-
писали двосторонні торговельні угоди, і 35 країн 
створили двосторонні економічні і змішані комітети з 
торгівлі, 28 африканських країн підписали «двосто-
ронні угоди про заохочення та взаємний захист інвес-
тицій» [14]. 

В останні роки китайські підприємства провадять 
інвестиційну політику в Африці, допомагають деяким 
країнам перейти від сільськогосподарської економіки 
до індустріальної економіки, і як заявляє китайський 
прем’єр Лі Кецян, вони є досить успішними в цих 
питаннях. Проте, невизначеність, певні виклики з 
якими зіштовхується Китай в країнах Африки також 
наявні. Для таких тенденцій є декілька причин. 

По-перше, Китай змінив політику традиційної до-
помоги: намагаючись навчити африканців правилам 
ринкової економіки за допомогою інвестицій, а не 
надання кредитів, як це було раніше. У свою чергу, 
така політика не завжди подобається місцевим підп-
риємцям і вони роблять все можливе, щоб перешко-
дити новим правилам ведення бізнесу за ринковою 
економікою. 

По-друге, деякі західні країни невдоволені тим, що 
китайський ринок активними темпами розширяє свій 

вплив в Африці, тож вони «демонізують» китайські 
компанії і китайських інвесторів з допомогою ЗМІ, 
звідки африканські країни, як колишні колонії захід-
ного світу, звикли отримувати інформацію. 

По-третє, деякі африканські держави у яких існу-
вала диктатура використовували китайську допомогу 
для зміцнення цього типу політичного режиму. Після 
того, як диктатура була повалена, лідери нового уря-
ду, що прийшли до влади, природно, висловили нев-
доволення у зв’язку із втручанням китайського уряду, 
тож тепер намагаються перешкодити китайським 
підприємствам увійти в африканські країни. 

По-четверте, китайська допомога Африці в мину-
лому столітті втілила низку великих інфраструктур-
них проектів, залишивши їх на африканське управ-
ління, згодом ці проекти, через погане управління 
почали приходити в неналежний стан, і африканці 
вимагають, щоб китайський уряд продовжував нада-
вати фінансову допомогу для їх функціонування та 
реконструкції. Китайський уряд не захотів вдруге 
вкладати гроші в ті ж самі проекти, що призвело до 
невдоволення його комерційною присутністю. 

По-п’яте, у деяких китайських підприємств відсу-
тня екологічна свідомість, що призводить до забруд-
нення африканських територій. 

По-шосте, деякі африканські країни навчені часа-
ми західного колоніалізму, сподіваються на зміцнення 
співпраці з Китаєм, але в той самий час намагаються 
запобігти повторенню минулих помилок. Вони боять-
ся розбудови, а з Китаєм, великих інфраструктурних 
проектів, через те, що їхня економіка може опинитися 
під контролем інших. Вони стурбовані, що великі 
інвестиції Китаю в Африці перешкоджають розвитку 
місцевих підприємств [15]. 

Останнім часом Китай змінив свою політику щодо 
Африки. Так звана традиційна допомога «механізм 
переливання крові» (звичайне фінансування) посту-
пово перейшла в інвестиційний механізм. Це сталося 
через існуюче турбулентне внутрішньополітичне се-
редовище в державах континенту, а саме, раптова або 
досить часта зміна політичних режимів, тривале пере-
бування держави у стані війни [16, с. 237]. 

Деякі науковці вважають, що в довгостроковій пе-
рспективі африканські країни, можуть повернутися 
під модель колоніального управління. На це є багато 
причин, наприклад, відсутність єдиної економічної 
структури, слабка інфраструктура, обмежений потен-
ціал ринку. 

Тому, на нашу думку, в процесі інвестування в Аф-
рику, країни, зокрема КНР, мають бачити не лише 
позитивну сторону, але і ризики з якими може зіштов-
хнутися активна економічна політика у цьому регіоні. 

Багатьма державами Африка розглядається як «не-
займаний» континент для інвестицій, де Китай нама-
гається замінити колишню владу європейських країн. 
Китайський уряд вважає цю точку зору вкрай абсурд-
ною, і заявляє, що проводить в Африці політику взає-
мовигідного співробітництва, а присутність китайсь-
кого бізнесу в Африці, це суто економічний інтерес, а 
не прагнення розширити свою військову присутність 
в Африці, чи втрутитися у внутрішні справи африкан-
ських країн. КНР вважає, що африканським країнам 
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варто об’єднати свої зусилля з Китаєм для встанов-
лення нового міжнародного економічного і політич-
ного порядку. 

Зважаючи на існуючі деструктивні процеси у аф-
риканських державах, Пекін має корегувати свою 
політику щодо них, розглядаючи можливі перспекти-
ви свого «економічного залучення» до них. 

Існує думка, що Китай повинен здійснити «план 
Маршалла» для Африки, за рахунок збільшення інве-
стицій в інфраструктуру держав Африканського регі-
ону. Відверто кажучи, Китай не може реалізувати так 
званий «план Маршалла» для Африки через те, що 
африканські і європейські країни істотно відрізняють-
ся. Хоча Африка є величезним континентом, їй при-
таманна поліетнічність та багатонаціональність, і в 
процесі інвестування необхідно враховувати загальні 
характеристики африканських країн. Співпрацюючи з 
африканськими державами і намагаючись прискорити 
їх економічний ріст у короткостроковій перспективі, 
держава-інвестор може спричинити виникнення низки 
міждержавних та міжетнічних конфліктів на контине-
нті [17]. 

Як зазначає професор Монреальського університе-
ту (Канада) М. Газібо, існуюче розділення Африки є 
історичним, а Китай не прагне просувати свої власні 
політичні інтереси в Африці, інвестиції Китаю не 
можуть повноцінно змінити статус території в Афри-
ці. Китайські інвестиції спрямовані на розвиток інтег-
раційного рівня співпраці в Африці. Певні проблеми 
існують в кожній африканській державі, КНР не може 
нав’язувати свою волю африканським народам, бо 
зробивши це Китай ризикує повторити досвід захід-
них країн, які в певний відрізок історії колонізували 
Африку. У зв’язку з діями колонізаторських країн 
Заходу африканська історія зіграла ганебну роль в 
розвитку цивілізації. В наш час деякі країни в Африці 
зіштовхнулися з серйозними етнічними конфліктами. 
Основна причина в тому, що, колоніальні держави 
грубо втручалися у внутрішні справи африканських 
племен і розділяли території між собою не враховую-
чи бажання населення, а також своєрідних традицій та 
звичок кожного з африканських племен [18, р. 24]. 

Звичайно, не можна однозначно стверджувати, що 
Пекін не прагне просувати власні національні інте-
реси у своїй африканській політиці, проте, варто зва-
жати на методи за допомогою яких він реалізує свою 
політику. 

Якщо китайські інвестиції в Африку надходять з 
метою становлення ефективного африканського рин-
ку, то китайські інвестори повинні дійсно розуміти, 
що Африка є багатонаціональним континентом, аф-
риканські країни мають болісне почуття національної 
незалежності. Якщо ж інвестиції в Африку будуть 
ставити за мету лише розбудову інфраструктури для 
прискорення економічної інтеграції Китаю до Афри-
ки, то Пекін зіштовхнеться із загостренням внутріш-
ніх проблем у державах регіону, ескалацією давніх 
конфліктів. Як наслідок, протиріччя між деякими 
африканськими країнами трансформуються в конфлі-
кти між Китаєм і Африкою. Таким чином, Китаю на 
перспективу необхідно враховувати планування дов-
гострокового розвитку власної економічної політики в 

Африці, в той же час ретельно уникати історичних 
расових конфліктів на континенті, підходити до спів-
праці з повною повагою до національного самовизна-
чення африканських народів, а не тотальним нав’я-
зуванням [19]. 

Також варто звернути увагу на ідеологічний фак-
тор, який відіграє не менш важливу роль у відносинах 
КНР та країн Африки. Китайська модель має істотний 
вплив в Африці, яка є незамінним важелем «м’якої 
сили» Китаю, аби утвердитися великою державою в 
світі. Із метою обґрунтування своєї політики «м’якої 
сили» у 2014 р., 1-ий Центральний комітет Комуніс-
тичної партії Китаю присвятив ціле пленарне засідан-
ня з питань культури, а у комюніке зазначалося про 
національну мету «побудувати нашу країну в соціалі-
стичну культурну наддержаву». А в 2014 році Сі Цзи-
ньпін оголосив: «Ми повинні збільшити м’яку силу 
Китаю, надати всьому світу хороше сприйняття Ки-
таю і краще повідомляти про послання Китаю до 
всього світу» [20]. 

У цьому сенсі, ідеологічний інтерес Китаю до Аф-
рики не зникне в результаті зсуву пріоритетів країни з 
економічного розвитку на політичний. Замість того 
аби насаджувати африканським країнам свою полі-
тичну ідеологію Пекін застосовує іншу, більш тонку 
форму, яка підтримує його легітимність за допомогою 
розповсюдження і популяризації моделі розвитку Ки-
таю. Чим більше країн ідентифікують себе з нею і 
прийняли пекінський підхід, тим менше ізольованим 
себе відчуває Китай. Пекін хотів би бачити незахідні, 
недемократичні уряди в Африці, тому що вони допо-
магають підтвердити політичну систему Китаю і 
пом’якшити її міжнародну ізоляцію, показуючи, що 
західна демократія не є універсальною цінністю, і що 
західна демократична система не повинна застосову-
ватися в кожній країні. Таким чином, будь-який успіх 
авторитарного уряду в Африці, такі як Судан, Зімбаб-
ве і ДРК перебувають під підтримкою КПК [20]. 

Такі амбітні плани Пекіну та поступова їхня реалі-
зація не завжди знаходить схвальне бачення серед 
інших суб’єктів міжнародно-політичного життя. Зок-
рема, у «Стратегії національної безпеки США», ого-
лошеної адміністрацією Д. Трампа 18 грудня 2017 р., 
зазначається, що китайська присутність в економіч-
ному та військовому плані за останній час дуже виро-
сла і тепер Китай є найбільшим торгівельним партне-
ром Африки, що становить загрозу для всього світу і 
ставить під сумнів дійсні прагнення Китаю в Арфи-
ці [21, р. 52]. 

КНР наполягає на тому, що її взаємодія з Афри-
кою «взаємовигідна», однак це твердження викликає 
дебати по всьому світу. Ентузіасти китайсько-афри-
канських відносин стверджують, що це вигідно з 
трьох основних причин: по-перше, зростаюча допо-
мога Китаю в регіоні дозволила поліпшити африкан-
ську інфраструктуру; по-друге, товарообіг між двома 
регіонами збільшив африканські доходи; і, нарешті, 
Китай готовий підтримати континент без типових 
зв’язків Африки зі Сполученими Штатами і Європою, 
які наполягають на прийнятті демократичних ціннос-
тей. Проте, критики ставлять під сумнів, той факт, що 
останнім часом економічна активність Китаю в Аф-
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риці є благодійною. Вони наполягають, що насправді 
неоколоніальна модель і цей принцип «невтручання» 
у бік континенту дозволяє китайським підприємствам 
вільно здійснювати свою діяльність, незважаючи на 
питання демократії, прав людини і екологічні норми у 
африканських державах. Ентузіасти ж зазначають, що 
на відміну від попередньої експлуатації природних 
ресурсів Африки західним світом, які були захоплені 
силою, Китай в наш час має справу з суверенними і 
незалежними державами Африки. Цей аргумент може 
бути влучним для деяких країн на континенті, але не є 
дійсним для таких країн, як Ангола, Судан і Республі-
ка Конго – які є одними з найбільш корумпованих 
країн у світі [22]. 

Отже, африканська політика Китаю в економічній 
сфері зіштовхується із певними викликами та труд-
нощами, але має перспективи для свого подальшого 
втілення. Тому, можна виділити такі виклики для КНР 
у її реалізації економічного вектору зовнішньої полі-
тики: 

– основна допомога китайського уряду для афри-
канських урядів не є повністю ефективною, в зв’язку з 
частою зміною влади в африканських країнах; 

– існуючий рівень певної недовіри у африкансь-
ких державах до китайської інвестиційної політики з 
огляду на постколоніальне минуле держав регіону. 

Тому, на майбутнє, китайський уряд в розробці і 
здійсненні програм допомоги повинен в повною мі-
рою враховувати реальні потреби урядів африкансь-
ких країн, а також оцінювати перспективи політично-
го розвитку, стежити за потоком грошей та їх призна-
ченням. Китайські підприємства, інвестуючи в Афри-
ку, повинні діяти на законних підставах, повністю 
дотримуватися правил міжнародної торгівлі, або до-
говорів підписаних обома сторонами, і в разі необхід-
ності, тобто, виникнення проблеми, можуть бути опе-
ративно і належним чином вирішенні в суді. Це допо-
може підвищити прозорість китайсько-африканського 
співробітництва та його ефективність. Китайські під-
приємства, інвестуючи у великі інфраструктурні про-
екти, повинні враховувати їх довгостроковий строк 
окупності, особливо беручи до уваги питання місце-
вого економічного розвитку. Перспективним інстру-
ментом реалізації економічного вектору зовнішньої 
політики Китаю у Африці є застосування «м’якої 
сили», що зменшить рівень критики зі сторони між-
народного співтовариства. 
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ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ВЕКТОР АФРИКАНСКОЙ ПОЛИТИКИ КНР: ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ 
 

В статье предпринята попытка анализа экономического вектора политики Китая в Африке в контексте внешнеполи-
тической стратегии Пекина прежде всего сквозь призму инвестиционной деятельности. Авторами выделены вызовы и 
перспективы экономического сотрудничества Китая и африканских государств. Вызовы, с которыми сталкивается офи-
циальный Пекин в развитии сотрудничества с африканскими государствами, в частности, в инвестиционной сфере, име-
ют в себе историческое прошлое, а также существующий дисбаланс во внутриполитическом развитии государств регио-
на. Однако, подтверждается активное привлечение китайских инвесторов к экономической сфере государств континен-
та. С целью улучшения реализации китайских внешнеполитических интересов в Африке, официальному Пекину стоит 
взвешенно подходить к каждому проекту, учитывать цивилизационный фактор в регионе и применять механизмы «мягкой 
силы». 
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ECONOMIC VECTOR OF CHINA’S AFRICAN POLICY: CHALLENGES AND PROSPECTS 
The article attempts to analyze the economic vector of China‟s policy in Africa in the context of Beijing‟s foreign policy strategy 

primarily through the prism of investment activity. China is interested in co-operating with African states through existing large 
mineral resources on the continent, as well as implementing a policy of diversification of energy supply routes. The authors singled 
out the challenges and prospects for economic cooperation between China and African countries. Challenges faced by official 
Beijing in developing cooperation with African countries, in particular in the investment sphere have a historical past, as well as the 
existing imbalance in the internal political development of the states of the region. However, the active involvement of Chinese 
investors in the economic sphere of the states of the continent is confirmed. In order to improve the implementation of China‟s 
foreign policy interests in Africa, official Beijing should carefully approach to each project, take into account the civilizational factor 
in the region and apply the mechanisms of «soft power». 
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